

# Лесгатовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНОВ  
ЛЕНИНА И КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 6 (1420)  
Газета издается с 1940 г.

Среда, 29 апреля 1992 г.  
Цена 2 коп.

## И ПОСЛЕДНЯЯ ПРАКТИКА—ПОЗАДИ

Итак, организационно-педагогическая практика студентов IV курса позади.

27 марта в Голубом зале состоялась заключительная конференция. Практиканты рассказали об опыте работы, который они приобрели за эти недели и который подсказал им, какие же проблемы придется им решать в самостоятельной деятельности.

Наших практикантов принимали в этом году самые разные базы — спортивные клубы предпринятий, детские спортивные школы, кафедры физвоспитания вузов, училища Олимпийского резерва. Но драматический страницей процесса перехода к новым, рыночным отношениям не мог не затронуть и спортивно-физкультурного движения. Трудности озникли с финансированием профсоюзных спортивных школ, нелегко приходится вузовским кафедрам физвоспитации. Тем не менее наши выпускники должны быть готовыми, чтобы показать себя с лучшей стороны в этих условиях.

Знания, полученные на кафедрах специализаций, УИФК, педагогики, психологии и др., дали практикантам хорошие возможности для самостоятельных действий.

Нужно сказать, и такая мысль

## СПРОС—НА СПЕЦИАЛИСТА ЗНАЮЩЕГО

звучала также и в выступлениях студентов на итоговой конференции, что этих знанийказалось им в основном достаточно. Хотя выявились и недоработки в подготовке студентов по ряду направлений.

Совершенно очевидно в частности, что студенты специализации МФОРи не ориентированы для работы в вузах и испытывают большие затруднения в ходе практики в институтских коллективах. Видимо, посыпать их на эти базы нецелесообразно.

В основном же главная задача практики, можно сказать, выполнена: студенты в достаточной мере ощущают на себе, что такая работа в качестве тренера, организатора спортивных соревнований.

Вместе с тем сложность сегодняшней социально-экономической ситуации привела студентов-выпускников в некоторую растянутость: где им предстоит трудиться, если нет привычного распределения на работу? Кто их

ждет? С другой стороны, практика дала им возможность показать себя в работе, попробовать свои силы в деятельности, наиболее отвечающей уровню подготовки выпускника. В результате некоторые из них получилиглашения на работу там, где они проходили практику. Это лучшая оценка четырехлетнего труда и педагогического коллектива института, и самих выпускников. В связи с этим думаю, что очень правильно сделал автор статьи «Чему учимся и как мы учимся», опубликованной в предыдущем номере газеты «Лесгатовец», напомнив, что «профессия специалиста по физической культуре и спорту, обладающего солидным объемом знаний и широким спектром навыков, будет иметь постоянный спрос в государстве, в любом цивилизованном обществе». Конечно же, знания, зрудиция выпускника — именно они всегда будут иметь решающее значение.

В ЛОСИНЫХ  
и. о. общественного  
руководителя педагогической  
практикой студентов

Другие материалы о практике — на 2 и 4-й страницах нашей газеты. Разговор о практике мы продолжим и в последующих номерах.



## ИНСТИТУТ

### ВETERANOV NE ZABYVAET

Здоровья вам,

Василий Яковлевич!

Не одно поколение выпускников спортивного факультета нашего института до сих пор помнят своего зам. декана — Василия Яковлевича Смирнова. Не одно десятилетие отдал он этой работе, и сколько деканов, работая с ним, всегда чувствовали себя, как говорится, как за каменной стеной. Несомненно, что все они многому учились у него, ветерана, великодушно знающего сложный механизм управления факультетом, и что, может быть, еще важнее — удивительно умеющего понять человека, в том числе и значительно более молодого, чем он сам, разобраться в существе и мотивах его поведения, а потому способного принять самое верное, с точки зрения педагогики, решение. Понятно, что студенты его любили, а многие и до сих пор остаются настоящими его друзьями.

Специалист по мото- и стрелковому спорту, мастер спорта, Василий Яковлевич вел одновременно и тренерскую работу. Подготовил многих мастеров спорта,

его ученики побеждали на соревнованиях самого высокого ранга.

Зам. декана... Это же едова работа! Люди, сидящие в этом жестком кресле, как минимум, имеют право на получение ложка за вредность...

Шутки шутками, а когда уже за семьдесят, то вся эта нервотрата оказывается. Вот и у Василия Яковлевича тоже. Совсем недавно он совершенно ослеп. Нужно было срочно ложиться на операцию, в филиал центра «Микрохирургия глаза». Однако требовалось средства.

Ректорат института, узнав об этом, тут же принял решение: полностью оплатить стоимость операции и последующего лечения.

Сейчас Василий Яковлевич вновь у себя дома. Видит. Настроение у него хорошее.

Поздравляйтесь, дорогой Василий Яковлевич! Институт вас не забывает.

В. ТУРКИН

## ВЫШЕЛ В СВЕТ

### ПЕРВЫЙ НОМЕР

Полку газетных изданий прибыло: на восьми полосах вышел первый номер ежемесячного бюллетеня Военного дважды Краснознаменного института физической культуры «Информационный вестник».

Редакция в заглавной колонке сообщает читателям о программе своих дальнейших действий, направленных в конечном счете на то, чтобы способствовать постоянному совершенствованию процесса подготовки выпускаемых из института специалистов.

Закономерно, что значительное место в номере отдано материалам об учебно-воспитательной работе, широко представлена спортивная жизнь вуза. В планах редакции — освещение истории института, вопросов демократизации военно-служебных отношений, духовного и культурного роста будущих офицеров — организаторов физической подготовки и спорта в Вооруженных Силах и многих других тем.

Лесгатовцы поздравляют коллектив ВДКИФК с обретением собственной газеты и от души желают творческих успехов авторам «Информационного вестника» и его редактору Николаю Ивановичу Орлову.



НА СНИМКАХ: наши четверокурсники на практике во Дворце творчества юных.

Фото Николая КАПЛУНОВСКОГО

В последний день марта прошла институтская итоговая научная молодежная конференция. Программа секции № 1 включала в себя десять докладов, подготовленных членами научных кружков и лабораторий кафедр педагогики, психологии, теории физической культуры и др.

Заслушаны доклады с интересом. Темами исследований студенты избрали актуальные вопросы теории и практики педагогической и спортивной деятельности и вели их не один год. Самым основательным, по единодушному мнению всех присутствующих, оказался доклад Михаила Егорова (2-я группа IV курса) «Компетентность тренера в вопросах изучения личности спортсмена», представленный кафедрой педагогики. Докладчик сумел показать практическую значимость своей работы, выстроил материал четко, логично, в процессе выступления и ответов на вопросы постоянно опирался на теорию излагаемой проблемы.

Жюри и участвовавшие в конференции особо отметили доклад студента I курса Дмитрия Палецкого «Православие и его влияние на воинские искусства древ-

## Итоговая научная конференция МОЛОДО, ДА НЕ ЗЕЛЕНО

### Зрелость исследователей

#### Разработка темы «в четыре руки» — плодотворна

#### Убого техническое оснащение

ней Руси» (кафедра ТФК). Работа привлекла внимание не столько неординарностью темы и заявкой на дальнейшее глубокое исследование, сколько самой постановки доклада: умением держаться свободно и уверенно, четко отвечать на вопросы, отстаивать свою позицию в ответ на критические замечания.

Не первый год выступают на научных конференциях института Кристина Вагнова (6-я группа

сложность затрудняет восприятие материалов этих исследований, хотя значимость их очевидна.

Выступавшая от кафедры психологии Елена Хвацкая (IV курс) осветила трудности, которые испытывают студенты на практике. Чувствуется большая самостоятельность проведенного исследования, и увлеченностя автора своей работой.

Общее впечатление от всех докладов самое благоприятное, отдельные критические замечания и пожелания были высказаны докладчикам в процессе обсуждения.

Хотелось бы еще раз пожелать студентам яснее видеть начальную цель своей работы, так как именно это отличает ученого от технического исполнителя исследования.

Жаль, что из заявленных в программе выступлений некоторые не состоялись. Думается в связи

с этим, что организаторы конференции выбрали не самое удачное время для ее проведения: лишь накануне завершился практика четырехкурсников, и выступающим из их числа практически не было времени для подготовки, тем более, что некоторым сообщили о конференции буквально за один день.

Возникли трудности и с техническим обеспечением конференции. С трудом был найден кодоскоп, а некоторые докладчики, умудренные опытом, и не надеялись на наличие аппаратуры и воспользовались доской, что, конечно же, снизило впечатление от их выступлений.

И все же, несмотря на все трудности, конференция прошла успешно. По итогам выступлений состоялась дискуссия, в которой участвовали и студенты, и присутствовавшие преподаватели.

Всем, кто проводит научные исследования, — дальнейших творческих успехов, а тех, кто хотел бы включиться в эту интересную работу, приглашаем в наши научные кружки.

Татьяна КРУГЛСКАЯ,  
кандидат педагогических наук,  
член жюри

### И ПОСЛЕДНЯЯ ПРАКТИКА — ПОЗАДИ

## Сразу включайтесь в дело

**УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА**

## НА ВЕЛИКОЛЕПНОЙ СПОРТИВНОЙ БАЗЕ

Наша бригада проходила практику в физкультурно-спортивном клубе работников радиоэлектронной промышленности «Антей». Методисты и председатели спортивных клубов «Экран», «Красная заря», «Авангард» и др. отнеслись к студентам с вниманием, сразу же доверили им непосредственно живую работу. «Антей» в этот период как раз проводил свою первую комплексную спартакиаду, вот в организации ее соревнований, в судействе подготовке инвентаря и т.д. привлекли, в меру своих сил, участие мы, практиканты.

Студент 13-й группы Антон Неклюдов, направленный в спортивный клуб «Экран», полностью взял на себя работу в нескольких группах по ориентированию, заменил отсутствовавшего тренера.

А авторы этих строк, проходившие практику непосредственно в руководящем центре ФСК «Антей», смогли узнать всю сложность координации, сбора и использования информации, управления, финансирования и организации работы клуба.

Готовы поделиться своими впечатлениями по результатам нашей

практической работы. Опыт деятельности методистов ФСК, их многое говорят, неблагодарна: намного предпринятиях штатные работники попадают под сокращение, заработная плата низкая, интерес к массовой физической культуре падает. Уже не столь массовыми, как это было совсем недавно, стали Дни здоровья, осенние кросссы, семейные лыжни. Люди, как известно, сейчас больше занятые другими заботами. Изменилась форма работы, как производственная гимнастика. И верны своим (нашей с вами) профессии либо настоящие энтузиасты, творческие люди, несмотря ни на что ищащие новые формы работы, и с ними нам повезло познакомиться за время практики. На базах ФСК, таких как «Светланка», «Факел», «Красная заря», «Экран» и др., создают окупывающие себя группы, кооперативы, культтивирующие наиболее популярные сейчас виды спорта: шейпинг, аэробика и ритмическую гимнастику. Для работников предлагаются по минимальным ценам различные виды спа-массаж, салоны, другие восстановительные

представители ФСК «Антей» в Ленинграде подняли нас к положению о создании на базе Выборгской спортшколы консультативного центра для работников спортивных клубов и тренеров.

За время практики мы узнали также, в каком тяжелом финансовом положении находятся сейчас коллективы физкультуры. Работники «Антеля» нашли возможность и в нынешней непростой экономической ситуации проводить крупные соревнования, были заключены договоры с администрациями участвующих в них предприятий о стартовых взносах на расчетный счет ФСК.

Не хотелось бы закончить эту заметку на совсем уж минорной ноте, расскажем, однако, об одном неприятно озадачившем нас случае. Одна из девушек нашей бригады не считала нужным переодеваться в спортивный костюм для проведения занятий в секции. К сожалению, это не мелочь. Ведь речь идет о пяти минутах выпускнице спортивного вуза.

Т. ХАМЕЛЬЯНЕН,  
Н. ОКУНЬКОВА,  
студенты IV курса, практиканты

## Во Дворце творчества

организационной части.

За время практики студентами были подготовлены документы, необходимые для проведения соревнований по фехтованию и современному пятиборью, проведена воспитательная работа в прикрепленных группах. Еженедельно на собраниях бригады каждый отчитывался за проделанную работу, тут же обсуждались возникающие вопросы.

В целом можно сказать, что практика прошла успешно. Мы приобрели и закрепили необходимые для тренерской работы знания и умения. Они, надеемся, пригодятся нам при сдаче государственных экзаменов.

Алексей ПОЛОСУХИН,  
студент 3-й группы IV курса

Оксана ЗИНЧЕНКО, бригадир практикантов в Институте торговли: «Много пришлось поработать с дополнительной литературой, особенно при подготовке к занятиям со студентами специальной группы этого вуза.

Практика понравилась, но во время ее прохождения мне явно не хватало организаторских навыков. Считаю, что перед самой практикой целесообразно проводить серию практических занятий по гимнастике и ОФП».

### ГИНОСТЬ ОЦЕНКУ

Кирилл СТЯЖКИН: «В целом практика, которую я проходил в Институте торговли, прошла для меня успешно. Получил ценный опыт по организации и проведению занятий. Хотел бы предложить увеличить срок практики и разрешить практикантам выполнить официальную оценку деятельности своих подопечных. А так они не чувствуют той ответственности как, например, на занятиях, которые ведут преподаватели их института».

Студент IV курса Александр Мицкевич проходил организационно-педагогическую практику в спортивном клубе «Звезда».

НА СНИМКЕ: практикант с командой пловцов, с которой он вел занятия в бассейне спортивного центра с комнатами отдыха, русской бани, ванной, душем Шарко, контрастным бас-



В течение трех дней проходили соревнования по пулевой стрельбе, входящие в программу спартакиады института, в которой участвуют студенты I и II курсов.

В борьбе за призовые места участвовали 69 студентов из 16 учебных групп. Малочисленность вышедших на огневые рубежи снизила и остроту борьбы, которая обычно присуща этому виду спорта.

Каждому из участников — и юношам, и девушкам (а их примерно было поровну) — предстояло произвести три пробных и десять засчетных выстрелов.

Биатлонисты и многоборцы ГТО, естественно, имели преимущество над представителями других видов спорта. Так, победителем среди юношей стал мастер спорта по многоборью ГТО Александр Николаев (12-я группа I курса), 2-е место у мастера спорта по биатлону Якобса Накумса (5-я группа II курса), ставшего перед этим призером в лыжной гонке институтской спар-

## ИДЕТ СПАРТАКИАДА

### В лидерах — биатлонисты и многоборцы ГТО

такиады, 3-е место занял победитель спартакиадной гонки перворазрядник по лыжам Сергей Жемов.

Среди девушек призовые места заняли: 1-е — Ольга Дульнева, кандидат в мастера по биатлону (5-я группа II курса), 2-е — Руслана Докучаева, второразрядница по многоборью ГТО (12-я группа I курса), 3-е — Ирина Филатова, перворазрядница по плаванию (2-я группа I курса).

В командной борьбе победителями стали студенты специализации — 5-я группа II курса, вторыми были стрелки 10-й группы II курса, 3-е место заняла 12-я группа I курса (специализация — МФОРиТ).

И вновь о немногочисленности участвовавших в соревнованиях. Этот факт находится в прямой зависимости от все ухудшающейся отношения ректората к учебному курсу по стрелковому спорту: если в прошлые годы на него отводилось до 30 часов, то сейчас — лишь 10 (это не более 3—4-х занятий). Своего тира (это в физкультурном вузу) у нас нет, а наренду его на стороне денег не выделено. Ну разве это серьезный подход к делу, к подготовке будущего выпускника спортивного института?

**Владимир ДОКУЧАЕВ,**  
старший преподаватель,  
старший судья соревнований



На снимке: перед выходом на огневой рубеж.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

# АНАРХИЗМ

Анархизм — политическое направление, сторонники которого считают, что все зло в обществе происходит от того, что современное централизованное государство подавляет свободу выражения, делает их машинацией. Бакунин видел главную опасность доктрины Маркса в учении о государственной диктатуре пролетариата. Отец русского анархизма прозорливо предсказал, что эта диктатура на деле должна обязательно выродиться в деспотизм и своеобразие социалистических чиновников.

Анархизму как политической доктрине в одном отношении явно не повезло. За них тянутся скандальная репутация учения, якобы призывающего единственный лишь к уничтожению государства и поощрению стихии хаоса и беспорядка. («Анархия — мать порядка»). Это явно искаженный образ анархизма, и вина за это во многом лежит как на буржуазных, так и на марксистских авторах. На последних, возможно, больше, чем на первых.

Неправильно думать, что анархизм — концепция разрушительная. Он несет в себе и созидательные идеи. Анархизм действительно отвергает саму идею и практику управления, однако только и именно централизованного государственного управления. Классики анархизма (в частности, Бакунин и Кропоткин) считали, что жизнь людей будет устроена более счастливо, если общество станет управляться не сверху — государственными чиновниками («коммунизм нельзя наязывать сверху», говорил Кропоткин), а, наоборот, снизу — через самоуправление народа. Для этого общественная хозяйственная жизнь должна быть децентрализована, то есть сосредоточена в коммунах, общинах, деревнях и проч. Такие небольшие коллективы могут легко управлять своими делами и не нуждаются в государстве. Здесь люди знают друг друга лучше и поэтому согласие и творческая атмосфера достигаются легче и становятся долговременнее, чем в том случае, когда всеми управляет одна государственная машина. Общество должно скрепляться не казарменной дисциплиной государства, а добровольным союзом трудовых коллективов, «федераций производственных ассоциаций», как говорили раньше анархисты.

Доказательство анархизма, по-видимому, состоит, однако, в том, что его сторонники, разко выступая против государства, не понимают до конца, что центральная власть может играть и положительную роль. Как показывает современный мир, политический опыт общества как раз и может достичь значительного экономического процветания и гражданских свобод именно с помощью своего правительства. Для этого государство берет на себя задачу подстраховывать экономику на случай кризиса, гарантировать людям прожиточный минимум и основные политические права.

Профessor  
Alexander ЩЕЛКИН,  
доктор философских наук

## Сават «а ля русс»

### прогрессирует

работу очередная делегация во главляемая генеральным секретарем Международной Федерации сават Мишелем Роже. Согласно программе семинара по подготовке арбитров, он уделил большое внимание теории — изучению международных правил соревнований, которая была закреплена затем практическими действиями абитуриентов — судейством саватного ринга. А экзамен пришлось держать не как-нибудь — перед экраном видеомонитора, и нужно было дать оценку боям чемпионата мира, записанным на кассету в парижском спортзале имени Пьера Кубертена в 1991 году. С поставленной задачей успешно справились пятеро «семинаристов» — доктор биологических наук Н. Ловелиус, заведующий кафедрой Санкт-Петербургского Политехнического университета, доктор педагогических наук В. Ким, заведующий кафедрой Уфимского авиационного института, заслуженный работник физической культуры Башкирии Г. Макеев, директор спортивного клуба «Ринг». С. Степанов и директор СДЮШОР профсоюзов по боксу А. Мостов из Санкт-Петербурга.

По мнению М. Роже, все они выполнили нормативы судей

и получили дипломы ФИБФС.

Именно под таким углом зрения построила в феврале свою

присутствие гостей из Парижа на кафедре бокса Института им. П. Ф. Лесгафта стало привычным. А первый визит состоялся осенью 1989 года, когда по инициативе заведующего кафедрой доцента В. А. Таймазова была создана Федерация французского бокса сават, объединившая поклонников нового вида единоборства в восьми регионах страны. Чемпионы Европы и Франции Патрис Бо и Жюль Дюнгв, прибывшие тогда познакомиться с «новорожденным», отметили его превосходные кондиции и дали первые уроки мастерства. А буквально через четыре месяца после этого представители «сават а ля русс» Александр Ильев, Сергей Андрианов, Андрей Ильин, Павел Плотников, Наталья Ларинова, Анна Захарова, возглавляемые тренером Анатолием Петрушиным, произвели сенсацию на рингах Франции. Вскоре наша страна была принята в ряды международной Федерации французского бокса ФИБФС, а петербургские спортсмены заняли заметное место в европейском рейтинге.

Нынче поместье французских специалистов обрело плановый характер и ощущало сквозь нее подготовку наших тренерских и спортивных кадров. Федерацию России сегодня рассматривают среди 30 других стран как важный компонент развития сават в мире, способствующий приданию ему олимпийского статуса.

Именно под таким углом зрения построила в феврале свою



На снимке: прием сават демонстрируют Жан-Пьер Тортэ (слева) — куратор по развитию сават в нашей стране и Клод Джантин — чемпион Франции.

В сложное время мы живем. Это еще раз подтвердила педагогическая практика студентов IV курса. Готовя их к самостоятельной работе, мы довольно основательно раскрывали им содержание управленческой деятельности, являющейся существом работы методиста по физической культуре в производственном коллективе, ее творческий характер, возможности профессионального роста в процессе этой работы.

И вот наши студенты вышли на практику. С первых же дней стало понятно, что физкультурная работа в первичных коллективах значительно изменилась за последний год. Трудящиеся промышленных предприятий, озабоченные насущными проблемами быта, очень неохотно приходят теперь в спортивные залы. Профсоюзы, под эгидой которых развивалась физическая культура на предприятиях, отказываются ее финансировать. Руководители коллективов физкультуры ищут любые возможности заработать деньги, чтобы как-то сохранить свое дело, продолжить работу по оздоровлению трудящихся. Словом, это уже не те условия, когда наши студенты беспрепятственно работали в цехах, отде-

## И ПОСЛЕДНЯЯ ПРАКТИКА — ПОЗАДИ

### В меняющихся условиях искать новые подходы

лах, непосредственно с рабочими и служащими. В настоящее время основная работа в коллективах физкультуры строится с платными абонементными группами и команда по видам спорта. Так что не удивительно, что руководители практики испытывают сегодня определенные трудности в подборе баз, которые могли бы предоставить разнообразный фронт работы для студентов. Нелегко также найти и заинтересованных людей, специалистов своего дела, которые бы с желанием приняли и обучали практикантов у себя в коллективах.

Как и всегда, выручили нас в этом году спортивные клубы «Большевик», «Звезда», «Веретено», «Волна», «Антей». Наряду с ними появились и новые, необычные по содержанию работы точки практики. Это, в частности,

нерской деятельности. Между тем, известно, что на четвертом курсе практика носит именно организационный характер. Студенты должны обязательно попробовать себя в организационно-управленческой деятельности, чтобы, еще будучи в институте, научиться принимать управленческие решения, организовывать связанную с ними работу и анализировать ее результаты.

Окончательные итоги практики будут подведены несколько позже, но уже сейчас очевидно, что и ее руководителям, и методистам необходимо пересмотреть многое по существу ее проведения, самокритично подумать о повышении своей управленческой компетентности.

**Т. КРУГЛОВА,**  
преподаватель кафедры УИФК, курсовой руководитель педагогической практики

На снимке: четырехкурсница Надежда Аксенова в доме ребенка, где она проходила практику.  
**Фото Николая КАПЛУНОВСКОГО**

**Марина Игнатьевна БЫСТРОВА**

Еще одна потеря в рядах ветеранов: не стало Марину Игнатьевну Быстрой.

Лесгафтовцы старой закалки, стойкие люди — в любых жизненных испытаниях. И бесконечно преданные своему институту, своему делу. Именно эти слова захотелось сказать в первую очередь, когда речь зашла о Марине Игнатьевне. Оптимизм, твердость, принципиальность и еще — открытость взгляда, обращенного к собеседнику. А в последнее время в этом взгляде можно было заметить и преображение какой-то хорошей веселости, по-молодому задорного оптимизма — как бы вызова трудностям нынешнего бытия. Худощавенькая, так и не успевшая располнеть и сохранившая спортивную стройность и за чертой шестидесяти.

Биография Марину Игнатьевну несложная. Нелегкая, однако. Со студенческой скамьи, как и тысячи ее сверстников, шагнула в воину. Работала в госпитале блокадного Ленинграда. Отмечена боевыми наградами.

После Победы вернулась в институт и окончила его. Стала работать в учебном отделе. Потом — секретарем факультета повышения квалификации. Более сорока лет отданы родному вузу.

Часто она бывала в его стенах и после ухода на пенсию. И всегда так радовалась встречам с нами.

Вот такой она и запомнился. Горько, что рано ушла. Такие люди не забываются долго.

## И НАДО ЖЕ БЫЛО УПАСТЬ!

«Урожайным» был сезон для фигуристов нашего института. Все чемпионское «золото» — мира, Европы, Олимпийских игр — взяли себе Н. Мишкуненок и А. Дмитриев, пятое место в парном катании — Е. Бечке и Д. Петров. Это в парном катании.

Но не меньше, пожалуй, порадовал и наш представитель в одиночном катании — Алексей Урманов. Главные победы у него еще впереди, и тем не менее сегодня — слово о нем.

Мы знакомим вас сегодня с репортажем специального корреспондента «Советского спорта» Натальи Калугиной, который она передала в свою газету в дни чемпионата Европы. В этом материале — об Алексее Урманове.

Я очень давно не кричала с трибун во время соревнований. Непривычно как-то. Но когда начал свою произвольную программу петербуржец Алексей Урманов, я вдруг дала себе золю.

Боже, как Урманов катался! Мощно, раскованно, красиво. Будто какая-то неведомая сила наслала его по льду. Какие были у Алексея прыжки! Перечислять их все вряд ли имеет смысла. Это дело специалистов. Но среди прочих, чрезвычайно сложных, был один, который не называть просто нельзя. В четыре оборота, исполненный чрезвычайно легко и технично. И надо же было ему упасть из тройного ритбергера! Причем упасть очень глупо, хотя, конечно, умных, заранее продуманных падений не бывает. Но Алексей его уже прыгнул, грамотно приземлился, стал выезжать и, видимо, успокоился и расслабился — расплакался на глазах у изумленной публики.

Когда он закончил выступление, мы все стали считать. Сравнивать баллы Аллаши и Петра Барны из Чехо-Словакии. Так, значит, Барна в оригинальной прог-

рамме был первым, Урманов — третьим. Уже у того преимущество. Зато Урманов четвертной прыгнул так, как будто с пеленок только и занимался тем, что крутит четыре оборота, а у Петра была весьма заметная ошибочка при выезде. Но Барна не падал, а...

Но зато у Алексея больше различных прыжков, но... в общем, этих «но» набралось слишком много. Грустно, обидно, а что поделаешь?! Кстати, сам Урманов весьма сдержанно оценил свою работу.

— В плане исполнения прыжков я за последний год практически не прибавил. Прыгаю почти все то же, что и раньше (помните, еще совсем недавно говорили, что в тогда еще Ленинграде у Мишина есть уникальный мальчик, который пытается прыгать четверной). Этот мальчик вырос...), много работал над хореографией. Почемому, это удалось. Но я понимаю, что это еще далеко не чемпионское катание.

На снимке: Алексей Урманов и его спортивный наставник — заслуженный тренер СССР Алексей Николаевич Мишин.

### Дать возможность действовать инициативно

**Ирина МАЗАНОВА, студентка 1-й группы IV курса:** «Считаю, что к практике я была подготовлена хорошо. Каких-то особых трудностей и проблем не возникло.

Всегда занималась со студентами Педиатрического института по шейпингу. Могу сказать следующее: во-первых, важны знания по анатомии, физиологии, противной медицине (пришлось некоторые сведения освежать в памяти по учебникам); во-вторых, необходима хорошая двигательная подготовка; с чем, по моему, наша кафедра гимнастики хорошо справляется.

Ну, а насчет учебной дисциплины «шнейпинг», которая была у нас в программе в прошлом семестре, могу сказать, что организованы и проведены эти занятия на сmektozorно низком уровне. Никаких новых знаний или навыков у нас не прибавилось, зато отношение к шейпингу у многих осталось негативное и желания заниматься им никто не проникся.

Что касается ведения документации по практике, хочу отметить что стоит больше инициативы отдавать студентам и методистам. Ведь в зависимости от специфики вида спорта и базы практики возникает необходимость создания одних документов и частично отпадает необходимость в других (большое количество конспектов по шейпингу, например, никому не нужно, так как ведется индивидуальная работа с занимающимися).

Относительно врачебно-педагогического контроля могу сказать, что и здесь надо дать возможность студентам сделать тот раздел работы, который их интересует.

В целом считаю, что практика у меня прошла хорошо. Я многое научилась. За что я благодарна, прежде всего, преподавателям кафедры физического воспитания Педиатрического института.



### РЕПЕРТУАР

Фильмов на апрель  
в КИНОТЕАТРЕ ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ ИМ. I ПЯТИЛЕТКИ

28—30 — «Кинотеатр Парадиз» (Франция).

Адрес редакции:  
190121, Петербург,  
ул. Декабристов, 35.  
Телефон — 114-36-63.

Выходит два раза в месяц.  
Тираж — 1000 экз.  
Заказ № 9527

Редактор В. Ф. ТУРКИН